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Minek a pénzt Ausztriába küldeni ?
Méltó, de egyazersmint hasznos válasz 

lenne ez azon agitácziókra, melyek Ausztri­
ában ellenünk folynak s melyek egy morva- 
országi zsír-kereskedő árlapjáuak eme felira­
tában nyernek kifejezést: „Wozu Geld nach 
Ungarn senden ? Egy fecske nem csinál nya­
rat, a szűk látkörű morva kereskedő otromba 
jelmondatát sem tartanók tehát mérvadónak 
és a felszólalásra érdemesnek, ha nem tapasz­
talnék lépten-nyomon, hogy Auszriában for­
mális bojkott tárgyát képezik a magyaror­
szági termények s bizony nem az agitátoro­
kon múlik, hogy a magyar liszt, bor, szalona, 
sertészsír, tojás, baromfi, stb. még nincs az 
osztrák fogyasztó piaczoluól kiüldözve. Gazda­
sági frigyestársaink, minden kínálkozó alkalmat 
felhasználnak, hogy az osztrák közvéleményt 
a magyar ipar és a magyar kereskedelem 
ellen izgassák; különösen az iparpártolási 
akczió szálka a szemükben s keserves pana­
szokban törnek ki, valahányszor mi a hazai 
ipar fejlesztése és pártolása érdekében teszünk 
lépéseket.

Azonközben pedig mi vígan fogyasztjuk 
Ausztria ipartermékeit. Csak uemrég mutat­
tuk ki, hogy mily óriási összegekkel szerepel 
az osztrák ipar a magyar fogyasztó piaczokon, 
láttuk, hogy 1900-ban gyapotárukért 143 5, 
posztó-árukért 87-3, sclycmáriikeit 47. gépek­
ért 354, kikészített bőréért 29, czipő áruk­
ért 24 9, len- és kenderárukért 17-6, női kon- 
fekczió-czikkekért 17*8, összesen pedig 88(3 
millió koronával adóztunk az osztrák ipar­
nak a hazai ipar kárára, melyért bála tejé­
ben azt kiáltják felénk Lajtánturól: Wozu 
Geld nach Ungarn senden?

Valóban rendkívül nagymérvű önuralomra 
van szükség, hogy ezt a perfid viselkedést 
ne csak szóval, hanem tettel megtoroljuk és 
tényleg alkalmazzuk a viszonosságot, amelyet 
czikkünk czime fejez ki: Wozu Geld nach 
Oesterreich senden. A magyar ipar és keres­
kedelem nem hozhat nagyobb áldozatot a

mezőgazdaság érdekében, mint midőn tartóz­
kodik a legvehemensebb agitácziótól és nem 
fizet Ausztriának hasonló pénzzel.

Wozu Geld nach Oesterreich schicken ? 
— mondhatnák a magyar kereskedők is és 
támaszkodva a fogyasztók hazafias érzületére, 
bizony hamar kiküszöbölhetnék azt a sok 
osztrák rongyot, melyért éveken át annyi 
milliót kidobunk. És mekkora fellendülést 
nyerne ezen hazafias felbuzdulás által a ha­
zai ipar! Például len-, kender-, pamut- és 
juttafonógyáraink ma alig 22 23 millió kötő
és kötszövőgyáraink IV« millió, selyem gyá­
raink 12 millió, kékfestő- és fehérítő-gyára­
ink i3 millió korona értékű árut állítanak 
elő s a belszüksógletiuk alig 10—25°/0-át fe­
dezik. De minő fellendülés lenne az, ha az 
osztrák iparnak eme czik kokért áldozatul 
hozott 270—300 millió kor. értékű megren­
delést a hazai ipar kapná? Azonban a mező- 
gazdaság vélt vagy valódi érdekeiért — nem 
vitatjuk, lakatot teszünk a szájunkra és küld­
jük a pénzt Ausztriába, szidalmakat, rágal­
makat, gúnyt és fenyegetőzést pedig zsebre 
rakjuk, mert nem akarjuk a kiegyezés sorsát 
az egyenetlenkedés szitásával koczkára tenni.

De hát meddig tart ez a gyávaságnak 
is mondható lojalitás : Addig, amig a pohár 
csortultig lesz és amig fel nem ocsúdunk ab­
ból a végzetes tévedésből, hogy az Ausztri­
ával való gazdasági kiegyezésre Magyaror­
szágnak feltétlenül szüksége van. Ebhez a 
kijózanodáshoz pedig már nagyon közel ál­
lunk és napról-napra közelebb visznek ahhoz 
a Lajtántulról áthangzó kifakadások, jogta­
lan követelések és ellenséges indulatból fa­
kadó jelszavak. Az osztrák kormánynak kel­
lene ezek elfojtása érdekében erélyesen talpra 
állani, de sem ereje, sem hajlama nincs hoz­
zá, a magyar kormány pedig csakugyan nem 
taníthatja ki tisztességre és okosságra a morva 
kereskedőt. Az ellenséges indulat tehát nap­
ról-napra mindinkább kifejlődik és végre mi 
is levetkőzzük ázsiai egykedvűségünket s ki­
mondjuk e jelszót: Wozu Geld nach Oester­

reich schiken ? Akkor aztán ám lássa az 
osztrák ipar, hogy hogyan ól meg a magj’ar 
fogyasztó piaczok nélkül.

A gazdasági depresszió okai.
Már hossza ideje, de különösen az Utolsó né­

hány hónap alatt föképen a gazdasági kérdés irá­
nyította magára a közfigyelmet. Hogy mik ezen je­
lenség indító okai, arról többé-kevésbbé a sajtó ut­
ján már tudomást szerezhettünk.

Villámgyorsasággid terjednek a gazdasági vál­
ság előjelei, melyek nyomában már ott találjuk az 
általános gazdasági pangást, az egész vonalon érez­
hető stagnation A közelgő veszély elhárítására azon­
ban mindez ideig óvintézkedések nem tétettek. Te­
hetetlenül állunk a fenyegető krízis hírnökeivel 
szemben tétlenül nézzük mikép rágja a gonosz féreg 
gazdasági életünk ma már hőérzékeny szervezetét. 
Pedig hu ez összedől, itt lesz kiszámíthatatlan követ­
kezmény nivel a válság, melynek hatása alatt évtize­
dekre terjedő visszafejlődést fogunk végigszenvedni.

Nem napok, sőt nem is hónapok kérdése a gaz­
dasági válság bekövetkezése, ám ha a napjainkban 
észlelhető roham lépésekkel haladunk előre a vissza­
fejlődés utján, akkor tán egy rövid évtizeden belül 
a veszély elkerülhetetlen.

Merészség tán a mai viszonyok között vissza, 
fejlődést konstatálni ; ha azonban tekintetbe veszszük- 
hogy az aránylag még csak rövid idő óta tartó ál­
talános depresszió hatása alatt egyetlen egy lépéssel 
sem haladtunk előre, sőt határozott kilátásunk vau 
a jövőre nézve hogy a pangás még félelmetesebb 
mértékben fog fellépni, akkor a jövőt illető aggá­
lyaink nagyon is indokoltak. Évekig húzódó staguá- 
cziónak csak hanyatlás lehet az eredménye, melynek 
nyomása alatt úgy gyengül gazdasági életünk szer­
vezete, miként a beteg emberré kimerítő, súlyos be- 
tegség alatt.

Lássuk tehát, hogy a jövőt illető aggályainknak 
mi a valódi alapja és mi állította meg gazdasági 
élei ünk vérkeringését ? A kik mulóuak vagy legalább 
is utóhatás nélkülinek tartják a minden téren béui- 
lólag ható pangást, azok ügyeimen kívül hagyják 
ama fontos kürülméuyt, hogy a rendes medréből ki­
szorított gazdasági fejlődésnek rövid időn belül is 
jelentkeznek oly kinövései, melyek fokról-fokra űzik 
romboló munkájukat anélkül, hogy e jelenség miben­
létet alapos és körültekintő megtigyelés nélkül kon­
statálni lehetne.

Ilyen jelenségek sajnos kelleténél is nagyobb 
számmal mutatkoznak minden irányban. Napról-napra 
találkozunk a tőke uralmának egy-egy fenyegető

ze ez,
Kaczagó nyomor.

Irta: Liptai Imre.
— Egyszerű hónapos szoba. Délelőtt 10 óra 

vau. A nap erősen besüt az ablak rongyos tüggönyéu 
át az ágyra, melyen költői rendetlenségben egy bo­
zontos hajú ifjú aluszsza az igazak álmát. Az ágy 
előtt, a földön nyomdai korrektúrák vauuak. Az éj­
jeli szekrényen a gyertyatartóban még füstölög a ki­
égett gyertya. -

*

Az ifjú: (ív nap meleg sugarai alatt fészkelődül 
kezd az ágyon. Egy pillanatra fel is ébred, aztán 
csámcsog, hortyog és a fal felé fordulva, tovább al­
szik. Ebben a piltauatban az ágygyal szemben levő 
díványról egv czipő repül az alvó felé. Ugyanott 
megszólal valaki.)

Valaki: Hé ! Buudás, alszol még ?
Az ifjú: (Felneszei e hangra. Fél álomban :) 

Na ! Ki az ? (Zavartalanul csámcsog.) Alszom.
Valaki: De ne aludj békás, nemsokára dél lesz.
Az ifjú : (Még mindig álomban.) Dél.
Valaki: Dél ám. Már a hasadra süt a nap. 

Hát nem kelsz föl ?
Az ifjú: (Erősen gondolkozik.) Ki az ördög 

költöget itt engem ? (Felül az ágyban és álmos sze­
mekkel néz a dívány felé.)

Valaki : Szervusz, te vén csataló.
Az ifjú: Ni! Hát te hogy kerülsz ide ? (Kidör­

zsöli az álmot szeméből.) Te vagy Bandi ?
Bandi : Én. Bokvártélyozlam magam éjszakára 

hozzád.

Az ifjú: Megint pillanatnyi házbér zavaraid i 
voltak ?

A vendég : Szóra sem érdemes. Úgy sem akar- ! 
tam már ott maradni, komisz volt a kiszolgálat.

Az ifjú : Hát csak pihend ki magad üreg.
A vendég : Azon már túl vagyok. De te barát­

ságosabb pofát is vághatnál. Talán beteg vagy ?
Az ifjú: Kutya bajom sincs. Csak eszembe ju­

tott, hogy ma én is lmrczolködöm.
A vendég : Itt is komisz a kiszolgálat ?
Az ifjú: Annyira, hogy estére, nem tudom, hol 

hajtjuk le a fejünket.
A vendég : No iszeu ! Nem muszáj mindig 

aludni.
Az ifjú : Igazad van.
(Néhány pillanatig szótlanul bámultak az ab­

lakra.)
Az ifjú : (Kiugrik az ágyból és öltözködni kezd. 

Apalikusau ismétli:) Nem muszáj mindig aludni.
A vendég : (Hosszas töprengés után) Te !
Az ifjú : No 1
A vendég : Vau lélegzeted ?
Az ifjú : Vau az ördögöt. Tegnap még volt 

tezeuöt forintom. Úgy küldték a házbérre, de keve- 
seltem hát, kimentem a lóversenyre Szerencset pró­
bálni.

A vendég : Egyedül ?
Az ifjú : Nem. Velem volt az az örült komédiás 

is. Barátom, annyit sem ért a lovakhoz, mint a czi- 
pőhuzom. Azt mondja az a tizen négy karátos szamár, 
hogy tegyem meg „Fór ever“-t.

A vendég : For ever t.
Az ifjú: Egy dög. Egy vizhordó gebe „Out 

' gesiut“ mellett. Mindjárt mondtam, hogy butaság, 
nem jöhet be.

A vendég : Hát mórt tetted meg ?
Az ifjú : Nem tettem meg. „Gut gesiul“-et rak­

tam meg minden pénzemmel.
A vendég : No és V
Az ifjú : No és ! Mit no és ? „Gut gesiut“ ki. 

tört és „For ever“ egy nyomorult uyakhoszszal meg. 
nyerte a versenyt. A komédiás nyert ütvén pengőt.

A vendég : (szörny üköd ve) Ötven pengőt!
Az ifjú ; Ilyen piramidalis szerencséje legyen 

valakinek.
A vendég : Mért nem kértél kölcsön tőle.
Az ifjú : Rösteltem, mert kaczagott az a desz­

tillált állat, hogy majd megpukkadt.
A vendég : (kétségbeesve mouologizál) For ever 

. . . Gut gesint.
Az ifjú: Később mégis kértem két forintot. 

Gondoltam legalább a házbéremet nyerjem vissza.
A vendég : Nos ?
Az ifjú: Az utolsó futam következett. Azt 

mondtam a komédiásnak, rakjuk meg „Tokfilkót.“ 
De hát beszélj vele, neki jobban tetszett a „Kis kaczér.“

A vendég: Mindig mondtam, hogy az egy per­
verz kutya.

Az ifjú: Mit volt mit tennem? Egy forintot 
adtam a „Kis kaczórjához“ — egy forintot pedig 
mutyiba adtam egy ismeretlen urnák „Töktilkóra.“ 
A „Kis kaczér“ becsapta a komédiást. Minden pénze 
eluszot. Én legalább kaptam a forintra hármat. „Tök- 
filkó“ nyert.

A vendég: (felvillanó tekintettel)Három forintot!
Az ifjú : Hát most mit csináljak ? — gondoltam 

maga inban. —_ E zei ugyan nem fizet m ki a ház- 
béremet.

A vendég : Az igaz, de legalább másutt fogla­
lónak adhatnád.



veszélyével anélkül, hogy vele szemben felverniük a 
a liarczot. Úgy teszünk mint a terv nélküli hadvezei, 
ki közlegényeit dobja oda áldozatul az ellenségnek 
s csak akkor bánja meg tettét, mikor a küzdelmet 
azért kell feladnia, mert a megmaradónak csak ve­
zetni de liarczolni nem tudnak.

Ott látjuk az első sorokban gazdasági életünk 
közkatonáit, a kisiparosokat, a kiskereskedőket s a 
porontokat (kisgazdák) s ha a pangásnak őket. vet­
jük oda áldozatul, akkor a vesztesség elkerülhetetlen, 
mert velük együtt kidőlnek gazdasági életünk leg­
erősebb támaszai. Hisz mit ér a legkitűnőbb mag, 
ha nincsen megfelelő talaj, hová elvessük azt ? Hogy 
fejlődjön a földmivelés, az ipar és kereskedelem, ha 
nincsenek, kik ezen ágakat mivelik i

E kérdéssel eljutottunk gazdasági életünk leg­
érzékenyebb sebeihez. Sokan táu azt mernék állítani, 
hogy a minden téren észlelhető pangásnak tőkehiány 
az oka. Első pillanatra tényleg hajlandók vagyunk 
ezt elhinni. Minél mélyebben kutatjuk azonban a 
depresszió okait, annul inkább arról szerzünk meg­
győződést, hogy sok tőke fekszik gyümölcsözetleuul 
s csak a hitelezés különböző csatornáin átjut a gaz­
dasági élet szervezetébe.

Kétségtelen, hogy' a hitel gazdasági életünk él­
tető eleme, mely nélkül egy pillanat alatt megallana 
annak vérkeringése, de evvel szemben tagadhatatlan 
az, hogy a ezéljal tévesztett hitel gazdasági életünk 
egyenes megroutúja.

Nem a pénzintézetek által nyújtott hitelről 
szólok, hanem a kereskedők egymás közötti óralntel- 
ről s kérdem, hogy a legutolsó három-négy év alatt 
létesült üzletek hány' százaléknak van létalapja i Saj- 
nos, e perczentek a miniumra szorítkoznak s ha vau 
egészségtelen fejlődés, akkor bizonyára s első sorban 
a tisztán hitelen alapuló és az életképesség minden 
feltételét nélkülöző különféle vállalatok keletkezese 
az. Csak rövid ideig allauak ezek fenn, de a vihar, 
mely elsöpri őket, érzékeny sebeket üt.

íme a visszafejlődés a szó szoros értelmében, i 
Nem vagyunk tőkeszegény ország, sőt ismételten ál- I 
htom, hogy sok tőke hever gyümölcsözetleuül. Mit j 
értiiuk e kifejezés alatt í A vállalatok, mint femiebb _ 
vázoltam, töke nélkül keletkeznek a miért is legtöbb- i 
jenéi hiányzik a siker alapja. Mennyivel uiás irányt 
venne fel gazdasági életünk fejlődése, ha kellő men- I 
nyiségü tőke mozgatná az egyes vállalatokat! |

Nem az tesz tanúságot az ország jóllétéről, ha ^ 
a töke azért vándorol külföldre, mert itthon nem ér­
tékesíthető — pláne most a pangás Ide en, hanem j 
legvilágosabb bizonyítékai az egészséges gazdasági . 
életnek virágzó vállalatok, melyek hiányát mi azon­
ban nagyon is érezzük. Mennyit lendítene gazdasági | 
életünkön az, ha a vállalatuk olyanok kezeiben vol­
nának, kik a szükséges tőke felett rendelkeznek ! | 
Vájjon miért nem tudunk mi versenyezni a küllőid- 
del ? Hisz nyerstermény ekben gazdagok vagyunk, | 
meg vau tehát az ipar alapfeltóte s mégis azt látjuk, 
hogy a külföldről behozott czikkek sikerrel veszik j 
fel a versenyt ami gyártmányaikkal. Pedig a külföldi 
czikk ára addig mig a belföldön fogyasztásra kerül, 
az ipari kivitel (feldolgozás) költségein kívül, már 
ulagabau foglalja azok anyagi hasznát, kik azt a ki 
viteli kereskedelemnek átadták. Magában foglalja a 
vám- és egyéb kiadásokat, melyek árát tetemesen 
növelik. És mégis hogyan vau az, hogy a külföldi 
czikk ezek daczára sikerrel állja ki a versenyt a mi 
áruinkkal ?

A kérdés az első pillanatra nélkülözni látszik 
a valóság alapját, ha azonban mélyebben tekintünk 
a dolog lényegébe, akkor sajnosán kell konstatálunk, 
hogy bizony még mindig a külföldi árué az előny

s a ki finomat és ennek arányában mégis olcsót akar 
venni, az a legtöbb esetben külföldi árut vásárol.

Önkéntelenül merül fel evvel kapcsolatban az a 
kérdés hogy tán nálunk nem i< képesek hasonló aiu- 
c.iket előállítani ? Erre azonban határozat.tan azt te­
lelhetjük, hogy igenis tudunk, csak az a baj, hogy 
szegények vagyunk.

Köztudomású, hogy nálunk az ipar meg ma is 
lenézett foglalkozás, melynek üzésére e-ak szegény 
ember vállalkozik, aki, lm a tökély legmagasabb fo­
kára is vitte ügyességét, még akkor sem tud bo do- 
ímlni, mert szegény. Ha üzletet nyit, ha onalioan 
kezd dolgozni, akkor hitelhez folyamodik.

A gyárosnak fizetett kamatok, melyek rendsze­
rint az áru magasabb árában jutnak kifejezésre,rmar 
eleve kizárják annak lehetőségét, hogy valaha zöld 
ágra vergődjék.

No de ha e nehézséggel még csak megküzdene 
valahogyan, még akkor sem reusálhat, mert tőke hi­
ányában áruit nem képes távolabb eső vidékeken 
forgalomba hozni. így van ez gazdasági eleiünk 
minden ágazatában. És hogy tudunk eredményt fel­
mutatni, ha van hozzá elengedő anyagi erő, erre a 
kézelfbghatóbb bizonyíték az, hogy oly vállalatok, 
nedvek az élei képesség alapjával bírnak, azok virul­
nak s bármely külföldi állam hasonló vállalataival 
egy sorban említhetők. Azonkívül az olyan üzleteket, 
melyek a szükséges töke felett rendelkeznek, nem 
seprik el egyhamar a gazdasági élet semmiféle hul­
lámcsapásai.

Mig azonban gazdasági életünk töke hiányában 
uapról-napra sorvad, amig egyik vállalat s egyik 
üzlet a másik után kileheli lelkét, s a míg a pangas 
látni engedi élesre fent körmeit addig a belföldön 
nem értékesíthető tőke Becsbe vándorol, ahol azt 
saját előnyökre fel tudják használni. Ez az jele an­
nak, hogy a vállalatok nagyon is szüleiben vannak 
az életeidnek s ez dokumentálja, hogy' a Lökét inkább 
külföldre viszsvük, mert nálunk csak szegény ember 
fiz ipart, csak pénz nélkül nyitunk üzletet, a paraszt 
nyomorog, a t.őkebirtokos minél kevesebb koczkázat- 
tal s minél jobban óhajtja elhelyezni tőké.ét, de vál­
lalkozásba nem fog s igy az ő tőkéje gazdasági éle­
tünkre csak annyiban bir jelentőséggel, amennyire 
azt hi tel alakjában igénybe veszik.

Az említetteken kívül még egy külső jele a 
pangásnak az, hogy éppen a mostani időben, mikor 
'olcsó a pénz, kevesen veszik azt igénybe s ha drága, 
akkor meg azok használják, kik reá k vannak utalva.

Szt. .1.
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; — Erzsébet napja Pancsován., Három éve múlt
I annak, hogy gyilkos kéz orozva oltotta ki felejdhetet- 
! len Nagyasszonyunk, Erzsébet királynénak a magya- 
! rókra nézve oly drága életét. Mi volt Ű nekünk ? mit 
i vesztet Magyarország ...? azt szavakkal leírni nem lehet, 
i Erzsébet napján a három völgy és négy folyam bér- 
j czes dicső honában, palotában és kunyhóban egyaránt 
: könyezve gondoltak a legjóságosabb királyasszonyra.
, Pancsován is meglátszott a gyász külső jele. A köz- 
I épületeken gyászlobogók lengtek. Az iskolák emlek- 
I ünnepélyeket rendeztek. A rom. kath. templomban pe- 
I dig gy ászisten itisz. telet volt, melyen a város hatóságai, 
. a hivatalok és testületek képviselői nagy számban 
í vettek részt A gyászmisét Muzics Sándor házfőnök- 
! plébános celebrálta F a i x Lipót és B rogyáni Kál­

mán hitoktató-segéd lelkészek segédletté mellett.

— Rendkívüli városi közgyűlés. Pancsova város 
törvényhatósági bizottsága kedden, novembei hó 26-án 
d. e. 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart bajsai Z á k ó 
Milán főispán elnöklete alatt, mely alkalorrtmal a kö­
vetkező ügyek kerülnek tárgyalás alá: 1. Bizalmi fér­
fiak kijelölése az 1902. évi esküdtek alaplajstromának 
összeállításához. 2. Az 1902. évi virilisták névjegyzé­
kének bejelentése és a városi törvényhatósági bizott­
sági tagok választása idejének meghatározása. 3. A 
király-kép festési költségének fedezésére vonatkozó 
javaslat. 4. Az 1902. évre szükséglendű nyomtatványok, 
papirnemü, irodaszerek beszerzésére tartott árlejtés 
eredményének bejelentése.

Eljegyzés. Szűcs Béla kir. törvényszékünk 
egyik kiváló tagja, folyó hó 17-én élj-gy ez te néhai 
dr Alföldi Izidor bájos és .szellemdús leányát, 
Alföldy Emmát. Tartós és teljes boldogságot 
kívánunk a kötendő frigyhez.

Báró Dániel Ernő az Aiitalfalvi aktiak. Kerü­
letünk nagyérdemű képviselője, báró Dániel 
Ernő v. b. t. t. az antalfalvi négy hold területű 
templom - teret saját költségén parkírozta!ja. E 
ez álból kertészei már hetek óta Antallal ván időz­
nek, hol a költséges munka o hó végén nyer be­
fejezést. Báró Dániel Ernő ezen nemes áldozatkész 
eljárásával elévülhetetlen é; demeket szerzett magá­
nak Antlfalváu.

A dólmagyarországi szini kerület választmánya 
Budapesten. A délmagyarországi szili. kér. választ­
mánya folyó hó 25-éu Rónay Jenő főispán elnöklete 
alatt ülést tart, a midőn is a választmány e kerület 
színtársulata részére subvéntió, ingyenes vasúti szál­
lítmány és egyéb segély kieszközl-se ezéljából kül- 
döttségil-g a belügyminiszterhez fordul. Feymann 
Gyula ügyvéd, a pancsovai szini szövetkezet elnöke, 
a választmányi ülés és a belügyminiszterhez veze­
tendő küldöttségben való részvétel végett Budapestre 
utazott. .

Házasság. S z m i k Antal a Pancsova-kubim 
árment-sítő és belviz-szabályozó társulat volt osztály- 
mérnöke, ezidőszeriut Pécs szab. kir. város főmér­
nöké, folyó hó 2 l-én tartotta esküvőjét Becsben özv. 
Lederer Gusztáváé császári tanácsosnő leányával, 
Lederer Alice úrhülgygyel.

A továbbképző tanfolyamon f- hó 30 - á u, 
szombaton P ó t e r f i Lajos tart előadást „G so­
kon a i költészete“ czitnen.

— Üdvözlet Aág. ev. két. előkelő tagját, kik­
nek az egyház szolgálatában töltött 50 év fordulóját 
nemrég ünnepelte a hálás 1 g) L i zLizeég, Zsilinsz­
ky Mihály vall. s kö/.okt. ügyi államtitkár, a 
bányakerület egyházkerület felügyelője nagy tiszt.

I Schwalm György lelkész úrhoz intézett levelében 
igen szívélyesen üdvőzö.le. s érdemeiket a legelisme- 
rősebb szavakkal méltányolta. Az állam titkár levelé­
nek -gy része igy hangzik : „A ki szegény uv. egy­
házuknak 50 éven keresztül oly híven s fáradhatat­
lanul szolgált ki a szellemi s anyagi téren működött., 
hogy hitsorsaikat szóval és tettel segíts-, az valóban 
megérdemelte, hogy a jó emberek öt szeressék s a 
mindenható Isten ál fisával elárassza. Kérem nagy­
tisztelet ü Urat, szíveskedjék mindkét kiváló jubiláns­
nak l-gmelegebb üdvözletemet s tiszteletemet tolmá­
csolni.“

— Uj politikai magyar napilap. „Nagybecs- 
j kerek! Hírlap' czim alatt uj politikai napilap 
I indult meg a múlt héten Nagybecskereken. A toron- 
j tálí viszonyokat alaposan és - élesen kritizáló lap fő- 

szerkesztője dr. Várady Imre, felelős szerkesztője 
Miklós Gyula. Az élénken szerkesztett lap előfize­
tési ára : egész évre 20 k.; félévre 10 k.; negyedévre 
5 le.; és egy hóra 2 korona.

Halálozás. Szendék Ede rendőrségi Írnok
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Az ifjú : Kérlek, hagy kibeszélni. Elkeseredő 
sembeu beültem a kávéházba, ahol a komédiás már 
a negyedik abszintet itta bubáuatában és hitelbe. , 
„Ugy-e mondtam? Te tizedik csapás“ — szóltam I 
melle ülve. —- „Csak hallgass — fehlte — te vagy 
az oka, mert az első blainázs után nem akartam hinni. 
De most legalább eredj, nézd, hogy legyen egy kis 
pénzünk“ . . .

A vendég : (Ismét felvillanó tekintettel) Ebben 
igaza volt.

Az ifjú : Ördögöt volt igaza. Betuszkolt a 
kártyaszobába, ahol ferbli ment. Letilt-m. Beraktam 
szépen mind a három forintot harminczegy pirosra. 
Hívtam még öt pengőt, az a potrohos bon viváu volt 
az ellenfelem az arénából,

A vendég : (Hevesen dobog** szívvel) Nos, nos í
Az ifjú : Három hetese volt.
A vendég : Oh, a gazember.
Az ifjú : Szóval, most van még öt forint adós­

ságom.
(Eközben felöltöztek s föl és alá járkálnak a 

szobában.)
A vendég : (Kíméletesen) Hat hol vacsoráztál t
Az ifjú : Vacsorái ni V Hja, igen Estefelé eszembe 

jutott, hogy elmegyek az unokaöcsémhez, gondoltam 
magamban, igazán' nem szép, hogy sonasem nézek 
leié. Most felmegyek hozzá, hátha vau valami hazai 
küldeménye.

A vendég : Igazad van. Pártolni kell a hazai 
ipart. Jól bevacsoráztatok V

Az ifjú : Elég jól. Csak nagyon sötét volt a 
menü. Nem volt más, mint fekete kávé.

A vendég: C/ttkoiral
Az iljn : C/.nkortal de hidegen. Ettünk vagy öt 

fogást. Pic ló a Imii helyett, piooló a pecsenye he­

lyett, még a bor helyett is picoló. A vége aztán az 
lett, hogy egész éjszaka nem tudtam aludni. Most 
aludtam csak el reggel felé.

A vendég ; Es én felköltöttelek,
Az ifjú : Nem baj öreg, de hát hogy kerültél 

tulajdonképpen ide ?
A vendég : Nem untatlak vele. Olyan közönsé­

ges dolog. Elég az hozzá, hogy én tegnap estem át 
azon, amin te csak ma fogsz átesni.

Az Ifjú ; A küszöböt gondolod ?
A vendég : Olyas félé*. Éjszaka aztán erre ha­

ladva, világosságot láttam az ablakodban. Gondoltam, 
benézek hozzád. De olyan j '*1 aludtál, hogy nem 
akartalak fel költeni.

Az ifjú : Nagyon okosan tetted. (Kis hallgatás 
után mint egy ötlettől megkapatva.) Hát ugy-e, ma 
nem ebédelünk ?

A vendég : Az előjelekből Ítélve, nem lehetetlen, 
hogy talán nem ebédelünk.

Az ifjú: Pedig nem volna éppen baj, valami 
jó koszt. '

A vendég: Tűrhető volna (Kis gondolkozás 
után.) Nincs valami értéktárgyad?

Az ifjú : Tegnapelőtt váltam meg az utolsó da­
raboktól. Volt, egy látcsövem meg egy biezikli lám­
pám. A látcsövem nem nézhette, hogy a biezikli 
lámpám elszakadt a kerékpárjától, hát mind a kelten 
utána mentek a purgatóriumba. Három koronát kap 
tani értük. De már nincs meg.

A vendég : Mindjárt gondoltam. Hát ezek a 
korrektúrák ?

Az ifjú: Könyvet adok ki Barátom, lesz pénz, 
mint a polyva

A vendég; II-j 1 Haj ! Abból mi alight ebéd ilütik

Az ifjú : Ugyan te kishitű, hát muszáj mindig 
enni ?

A vendég : Szó sincs róla, de szokás.
Az ifjú : Rossz szokás.
(Delet harangoznak. A szobában egy kis csönd 

áll be. Szünet után):
A vendég : Tizenkét óra.
Az ifjú : Dél vau.
A vendég : Ne mennénk egy kissé sétálni ?
Az ifjú : Minek? A levegőn megéhezik az em­

ber. Különben ha te akarsz . . .
(Indulnak. Az ajtó mellett, hirtelen m-gáll az ifjú.)
Az ifjú: Te üreg ! Vau egy fényes ötletem.
A vendég : (Örömmel.) Ebéd ?
Az ifjú: Mondom, hogy ötlet nem ebéd.
A vendég : Hát halljuk.
Az ifjú: Meddig vau jogom ebben a lakásban 

maradni ?
A vendég : Törvény szerint deli egy óráig.
Az ifjú: Akkor hát vetkezz!
A vendég : Megörültél ?
Az ifjú: Szó sincs róla. Hadd pukkadjon a 

háziasszony. Hegfürdüuk még egyszer utoljára a 
fürdőszobában. Nos mit szólsz hozzá.

A vendég: (Savanyu arczczal.) Ebed helyett 
fürdő ? Kissé vizenyős ötlet, de tagadhatatlanul me­
sés. Menjünk fürödni.

Az ifjú: (Felragyogó arczczal.) Jerünk !
(Operai allűrökkel): Első fogás: tuss! Második 

fogás: zuhany 1 Harmadik fogás: hullám fürdő álá 
mode ! Tengerre magyar !



korában meghalt. A boldogult 22 évig hű odaadással 
és lelkiismeretességei szolgálta a várost. Temetésén, 
mely szombaton délután ment végbe a városi tiszt­
viselői kar Mattanovich Adolf polgármester ve­
zetése alatt testületileg vett részt. Nyugodjék békében.

Országos ilgyvédgyülés Budapesten Az új 
perrendtartással kapcsolatos ügyvédi érdekek védelme, 
az ügyvédi rendtartás reformálása és az ügyvédi 
kait érintő sérelmek orvoslása czéljábúl, folyó hó 
24, 25. és 26 áu Budapesten ügyvédigyülés tartatik, 
a melyen a panosovai ügyvédek képviseletében 
Feymann Gyula ügyvéd vesz részt, ki e czélból teg­
nap Budapestre utazott.

— Nemzetközi méhészkongresszus Temesvárott.
Temesvárról jelentik, hogy a német, osztrák, olasz, 
romén és magyar méhészeknek ott nemzetközi kong­
resszusuk lesz a jövő esztendő augusztus hónapjában. 
A kongressus védnöke Darányi Ignáoz földmivelés- 
ügyi miniszter. Tiszteletbeli elnökök Dessewffv Sáu- 
por püspök, Wekerle Sándor, Kiss Pál államtitkár, 
Molnár Viktor főispán, Máday Izidor miniszteri ta­
nácsos, Telbisz Károly polgármester, Vámossy Mi­
hály kir. tanácsos méhészeti egyesületi elnök, dr. 
Kühl Vilmos, a német-osztrák magyar vándorgyűlés 
elnöke, B-ck Pál tanácsos, dr. Dzierzon János, gróf 
Pfeil Ede. Főtitkár Kovács Antal. Rendezőblzottsági 
elnök báró Ambrózy Béla. Temesvár városa és a 
földmivelésügyi kormány nagyszabású előkészületek­
kel vesznek részt a kongresszus rendezésében.

—- Kinevezés. A vallás s közokt. ügyi miniszter 
Pánicz Gyula oki. tanítót a lajosfalvi állami is­
kolához kinevezte.

— Emlékeim czim alatt f. é. nov hó közepén 10 12 
Ívre terjedő és 18 képpel illusztrált kötetben jelennek 
meg P e r j é s s y Lajos verseczi áll. főreál. tanár 
s a „Délvidék“ szerkesztője elbeszéléseiuek azon 
része, melyek nagyobbára a természet köréből vett 
dolgokkal foglalkoznak. A munka, melyhez Her- 
c z e g Ferencz irta az előszót, Singer és Wolfner 
budapesti czég bizomáuyábau fog megjelenni. A jeles 
tollú iró vállalkozását a magyar olvasó közönség 
pártfogásába ajánljuk. A csinos kiállítású, de főleg 
érdekfeszitő könyv ára 2 korona. Előfizetések szerző 
czimére, Verseczre (Laktanya-utcza 28.) küldendők.

— Perronjegy kényszer. Az államvasutak igazgató­
sága szigorú rendelettel meghagyta, hogy a pályaud­
varok úgynevezett „perronjain" ezentúl a nem utazóknak 
csak perronjegygyel szabad tartózkodni. A perron-jegy 
ára 20 fillér, melynek fele az illető község vagy város 
szegény iskolás gyermekei, másik fele szegény vas­
utasok gyermekei felruházására fordittatik.

— Elpáholt rendőrök- Pénteken délelőtt a „Pan- 
csevo“ propeller egyik fűtője a városban megfordulva 
az Erzsébet tér egyik üzletének kirakata előtt megál­
lóit és bámulta a szebbnél szebb holmikat. Álmodozá­
sából azonban durva hang riasztotta fel. A Kecskemé- 
tyt leső városi rendőr méltatta a csendesen álló munkást 
.kiváló figyelmére és „mit ácsorogsz itt te csirkefogó“ 
megszólítással tisztelte meg. Majd igazolásra szólította 
fel a méltatlankodót és miután az nem akarta nevét 
megmondani — igy mondja a rendőr — be akarta 
kisérni. Erre dulakodás támadt a kettő között, mi­
közben a rendőrnek segítség érkezett. A markos munkás 
sem vette most már tréfára a dolgot és egyelt lódítva 
a rend őrein kiszabadította magát és hajójára szökött. 
Mindez persze nagy csődületet okozott. A rendőrök a 
közönség hahotójától kisérve üldözőbe vették a szöke­
vényt. Ä hajóra érve újból le akarták tartoztatni a 
fűtőt és miután az ellenkezett kellően tapintani kezd­
ték. És ezzel a hajóskapitány felszollítására sem 
hagytak fel. Sőt egy szálloda kapusának segítsé­
gével még jobban kezdték megdolgozni. Erre aztán 
a „Pancsevo“ matrózai és a szomszéd hajók emberei 
is beleelegyeledtek és isten igazában helyben hagyták 
a basáskodó rendőröket kapus barátjukkal együtt és 
kitették őket a szárazra. Szava hihető szemtanuk sze­
rint ez igy törtéut. Az elpáholásról azonban nem tud­
nak a kapitányságnál semmit. Mit tartanak a város­
házán rendőreink tapintatosságáról ?

— Sok a mulasztás. Az iparos és kereskedő ta- 
noncziskolában sok a mulasztás. A múlt október hó­
napról nem kevesebb mint 73 mulasztó tanocz lett 
kimutatva és ellenük az eljárás megindítva. Különösen 
sok a mulasztás a vasárnap délutáni hittani órákban. 
Ez utóbbi tüvemény is jele annak, hogy az inasokra, 
kik az egész héten át nappal a mesternek este az is­
kolának kell hogy rendelkezésére álljanak, rá férne 
egy szabad délután. Mind a mellett figyelmeztetjük 
a tanonezokat tartó kereskedőket és iparosokat, hogy 
jobban őrizzék ellen inasaik iskolába járását, mert a 
mulasztások miatt csak nekik lesz kellemetlenségük.

— Kinevezés. A beszterczei kir. törvényszék el­
nöke Hoffmann Károly ottani polgári iskolai ta­
nárt, városunk szülöttjét, az ugyanottaui kir. törvény­
székhez német tolmácsa nevezte ki.

— Tolvaj az iskolában. Ritka vendége volt hétfőn 
éjjel a pancsovai polgári és felső kereskedelmi isko­
lának. Éjfél után az emeleten lakó iskola szolga gya­
nús neszre lett figyelmessé. Majd az igazgatói iroda ajtó 
nyikorgását hallotta. Rosszat sej ve a földszinten 
lakó szolgatársát felkeltette, ki a rendőrségre sietett. 
Herz rendőr a két szolgával végig kutatta az iskola 
épületet és az egyik tanterem kályhája mögé bújva ta­
láltak egy gyanús alakot, ki részegnek tetette magát.
A rendőrségre kisérték, hol L ó c z József ügyeletes 
rendőr-alkapitány azonnal vallatóra fogta. E áj Ká­
rolynál« hívják az éjjeli látogatót, ki újvidéki illetőségi 
pékséged. Álkulcscsal nyitotta fel a kaput, az igazga­
tói iroda ajtaját, valamint az íróasztal több fiókját, 
honnan 59 korona készpénzt emelt cl. A pénzt és egy | 
csomó álkulcsot megtalálták nála. Átadták az ügyész- , 
ségnek.

7 Vendéglősök és korcsmárosok figyelmébe. A
kereskedelemügyi miniszter a múlt év végén rende­
letet adott ki, mely szerint mindazon vendéglősük 
es kői csmarosok, kik élelmiszerek elárusitásával fog­
lalkoznak, külön iparengedélyt kötelesek váltani ez 
évi márczius 31-óig. A miniszter most ezt a határ­
időt f é. deezember 31-ig mnghosszabittotta. Figyel­
meztetjük tehát az érdekelteket, hogy ne mulasszák 
el az iparengedély megválását, mert ellenkező esetben 
nagy kellemelleuségnek lesznek kitéve.

— Keselo bocskoros. Dankulov Szvetozár 
tt d°I0S S6géd szcrdán éjjé' a felsővárosban rá le­

sett Rísz tics Istvánra és azon súlyos szűrési sebet 
ejtett. A sérült Riszticset az orvosok vették ápolás 
a,a, a vérszomjas bocskoros iránt pedig a rendőrség 
viseltetett érdeklődéssel.

— Meglökött triumvirátus. Egy felsővárosi nyil­
vános mulató egyik szépsége, Schneider Borbála meg­
lopta társnőit és gazdáját és a „Nap“ vendéglő szoba- 
asszonyával és egy oda szállott szoba úrral — a 
lopott tárgyakkal együtt, kereket oldott. Keresik a hár­
mas szövetséget“ minden felé.

— Kellemetlen lakás keresők. A Sztarcsovai úti 
Fempel-telc házban kiadó egy lakás. Szerdán délelőtt 
beállított két lakás kereső a háztulajdonoshoz, ki meg­
mutatta nekik az Atlas Samu ügynök által lakóit 
lakást. A lakáskeresők eltávozva kilátásba helyezték, 
hogy még egyszer visszajönnek. Este Atlasz azon 
vette magát észre, hogy mintegy 120 korona értékű 
fehérneműje eltűnt. A két jómadár ugyanis megfigyelte 
a lakasnézés alkalmával, hogy hol tartják a kiadó 
lakás kulcsát éá igéretőkhöz képest, de bejelentés nél­
kül vissza is tértek és kiürítették a szekrényt. Most 
bottal ülik a holmik és a lakáskeresők nyomát.

Razzia. Csütörtök éjjel nagy razziát tartott 
Ló ez József rendőr alkapitány. Összesen öl foglal­
kozás nélküli egyént vett pártfogásába rendőrségünk, 
kik közül 25-öt eltolonczoltak, 6 kiutasittatott, 19 
helyben munkába állott 1 pedig a városi kórházba 
szállíttatott.

•- Az ipartanács tagjai. A város közigazgatási 
bizottsága szerdai ülésében alakította meg újból az 
ipartanácsot. Rendes tagoknak megválasztotta Graf f 
Gusztávot és Reineck Györgyöt; póttagoknak K a- 
pamadzsia Vazult és Tantner Ferenczet.

— Kukoricza morzsoló a járdán. Múlt számunk­
ban megemlékeztünk arról, hogy a Merczy-utczában 
rendőri tilalom daczára a tél utcza elfoglalása mellett 
kukoriczát morzsoltak. Utána jártunk a dolognak és 
legilletékesebb helyen arról értesítettek, hogy a rendőr­
őrmester a helyszínen betiltotta a munkát, a géptulaj­
donos ugyancsak aznap délelőttjén a főkapitánytól 
személyesen is azt az utasítást kapta, hogy a munka 
azonnal beszüntetendő. Ezek tények ; de tény az is, 
hogy a rendőri tilalomnak nem volt foganatja. Most 
kihágás miatt megindították az eljárást. De hol marad 
a hatóság tekintélye ?

— Az ipartörvény revíziója. A kereskedelmi mi­
nisztériumban évek óta dolgoznak az ipái törvény 
revízióján ; a régóta húzódó ügy most végre döntő 
stádiumba jutott. A kereskedelmi miniszter megbízá­
sából dr. Andor Endre miniszteri titkár ' apasztalat,- 
gyüjtés végett bejárja az egyes ipartestületeket, hogy 
közvetlenül az érdekelt iparosokat hallgassa meg az 
ipartör vény iránt támasztott kívánságaikra nézve.

— Az arczképes igazolvány. A tomesvár-buda- 
pesti vonalon mulatságos jelenet történt e napokban. 
Egy fiatal emberekből álló társaság, hogy unalmát 
elűzze, — kártyázni kezdett. Javában ütötték a ka- 
lábert, mikor belépet a vizsgáló kalauz.

— Kérem a jegyeket! — szólalt meg.
A társaság egyik jókedvű tagja viczczelődui 

akarván, a tökfilkót nyttjtóttá a kalauznak.
— Tessék! Itt vau az én jegyem !
— Bocsánat, — nyújtotta vissza a kalauz, nem 

tudtam hogy arczképes igazolvány nyal tet­
szik utazni.

— Vásárosok igazolványa. Gyakran felmerült az 
a kérdés, hogy a hatóságok a vásárra járó iparosok­
tól és kereskedőktől az ellenőrzés .szempontjából kö­
vetelhetik-e az ipar-igazolvány elömutatását. Egyik 
törvényhatóság eziránt, kérdést intézett a kereskedelmi 
miniszterhez, ki körieudcletébeu kijelenti, hogy az 
1884. évi XVII. t.-cz. 60 § a szerint a hatóságok jo­
gosítva vaunak az igazolvány felmutatását kérni Ez 
pedig annál inkább helyes intézkedés, mert a rendes 
heti és országos vásárokat valósággal eláraszt ják az 
olyan egyének, kik semmiféle iparigazol vány nyal nem 
bírnak. Jövőben tehát ilyen visszaélések az el'enőr- 
zós folytán — nem történhetnek meg.

— „Érmeléki első szőlöoltványtelep“ Nagy 
Gábor (Nagy Kágya) hirdetését a t. ez olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

— A tinta veszedelmei. A bakteriológiai vizsgá­
latok kiderítették, hogy a legtöbb tintában penész­
gombák és más baktériumok vannak, különösen pe­
dig abban, mely nyitott tintatartóban áll. így magya­
rázható amaz épen nem ritka dolog, hogy tintás tol­
lal ejtett jelentéktelen sérülés után az illető néhány 
nap alatt vérmézgezésben elpusztul. Sok gyermeknek 
megvan az a rossz szokása, hogy a tintás tollat a 
szájába veszi, vagy pedig a füzetre ejtett tintafoltot 
lenyalja s igy eme káros baktériumok a nyállal a 
gyomorba jutnak s ha nem is okoznak vórmórgezóst, 
de komoly meg beteged es alapját képezhetik. Á taní­
tók és szülők kötelessége, hogy a gyermekeket a 
veszedelemre figyelmeztetve, ettől u rossz szokástól 
elszoktassák.

Hiijémenetreiid Zlmony és Puncsot« között.
A. Dunagozhajózási Társaság most bocsátotta ki őszi- 
teli menetrendjét, mely február végéig érvényes. E 
menetrend szerint Paucsováról Zimonyba indul 
délelőtt ti és 10',2 órakor, délután 4 órakor, 
Zi mony bői Paucsovára indul délelőtt 8 órakor 
és délután 1 és 7 órakor.

I lí O DA LO M.

A Dunántúl Írásban és képben.
(Dunántúli Közművelődési naptár az 11)02. évre.)
(A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ javára 
szerkesztette dr. Fodor Oszkár. — Á'a 2 korona. — 
Kapható az egyesülőt titkári irodájában, Budapest, 

Kerepesi-út 43.)
Az ország egyik legmagasabb kulturegyletének 

a Pallavicmi Ede őrgróf elnöklete alatt működő 
„Dunántúli Közművelődési Egyesületinek 10 éves 
fennállása alkalmából díszes irodalmi vállaltat jelent 
meg az egyesület titkára dr. Fodor Oszkár szer­
kesztésében. A vállalat czime : A Dunántúl írás­
ban és képben és ezéIja, hogy az olvasó közön­
ségnek Írásban és képben bemutassa azokat, kiknek 
jelentékeny részük vau abban a békés harezbau, me­
lyet a „D. K. E.“ a magyar faj megtartása érdeké­
ben kifejt, és hogy felhívja a társadalom figyelmet 
ama nagy feladatokra, melyeknek megoldását a „Du­
nántúli Közművelődési Egyesület“ annyi leikedéssel 
és áldozatkészséggel munkálja. Hogy a hazafias 
vállalat nagyobb kelendőségnek örvendjen s hogy 
jövedelmével gyarapítása a „D K. E.“ vagyonát, a 
szerkesztő jövő évi naptárral és tiszti- 
czim tárral is kibővítette a munkát. A díszes 
kötet, melynek czimlapját Vajda Zsiga, a jeles festő­
művész rajzolta, az irodalmi, művészeti és politikai 
világnak ama jeleseit mutat ja be, kiket a Dunántúl 
adott a közéletnek s bemutatja ezenkívül a Dunántúl 
egyes vidékét sikerült képekben. Az élet- és jellem- 
rajzok valóságos forrásmunkává teszik e kötetet az 
irodalom történészek számára ; a szépirodalmi dolgo­
zatok s a szép illusztrácziók pedig kelendő olvasmány- 
uyá teszik. A kötetbe Írtak : A hőnyi Árpád, Bállá 
Miklós, Hajdú Miklös, Igmáudi Mihály, dr. Koukoly- 
Thege Miklós, Makai Emil, Pakots József. Becses 
közlemény ezután Berzeviczy Albert előadása, me­
lyet Bernardino Luiuiről s követőiről tartott az Or­
szágos Képtárban, a melyet Luiniuak a milánói 
Brera képtárban őrzött remek képe : Szűz Mária 
Jézussal illusztrál ; ismeretes a vándor könyv tárakról, 
a mely intézménynek hazánkban való meghonosítója 
épen a „D. K. E.“ továbbá dr. Molnár Gézától „Mi­
lyen zenét hallgassunk ?“ Arczkóppel és életrajzzal 
bemutattatnak e kötetben a „D K. E.“ megterem­
tője és első elnöke Széli Kálmán, az egyesület mos­
tani lelkes vezetői Pallavicini Ede őrgróf és Rákosi 
Jenő, továbbá Vaszari Kolos herozegprimás, Wlassicg 
Gyula kultuszminiszter, Berzeviczy Albert, Fehér 
Ipoly pannon halmi főapát, Antal Gábor dunántúli 
ev. ref. Gyurát.z Fórencz dunántúli ág. ev. püspök, 
Vészi József, S/.alay Imre, Porzsolt Kálmán a „D. 
K. E.“-uek 10 év óta főtitkára, dr. Fekete Ignácz, 
báró Fejerváry Imre, Feuyvessy Ferencz, gróf Lasz- 
berg Rezső, Nagy Jenő, Reiszig Ede, Sárközy Aurél, 
gróf Széchenyi Emil, Tál lián Gyula dunántúli főis­
pánok, dr. Baán Endre, Maar Gyula alispánok, Ká­
rolyi Antal, Tonnay Károly orsz. képviselők. A kö­
tetet 20 remek illnsztraczió tarkítja, ezek között fel­
említendő az ó gyalai csillagvizsgáló több képe, 
Sziunyei Merse Pál festménye : A falu alatt a pan­
nonhalmi apátság több sikerült képe, képek a dunán­
túli hadgyakorlatról, a talai vár, a magyaróvári kir. 
gazdasági akadémia. — A kötet ára 2 korona. Meg­
rendelhető a „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ 
irodájában (Budapest, VIII., Kevepesi-ut 43 ), vagy 
az egyesület tőpónztárosuál dr. Fekete ígnáozuál (V., 
Béla utcza 3.)

K <"> xgaz riasá”.

Az idei takarinánytevmés és rétjeink.
Az idén országszerte általános a panasz a gyenge 

takarmány termés miatt. A főok kétségkívül e tekin­
tetben is mindenütt a kedvezőtlen időjárási viszo­
nyokban keresendő s sajnosán igaz, hogy a legszor­
galmasabb, legszakavatottabb gazda munkája és tö­
rekvése is eredménytelen marad az időjárási abuor- 
mitások következtében ; de másrészt az sem téveszt­
hető szem elől, hogy Magyarország ma rég nem 
tartozik azon gazdaságilag előhaladottabh államok 
közé, a melyeknek például az ilyen kedvezőtlen idő­
járási viszonyokból előállaui szokott válságos esetek­
ben, elhanyagolt rétj n és legelői tekintetéb m, leg­
alább némileg nem volt okuk önmagukra is utalniuk. 
Időszerűnek lalál,uk tehát gazdáink figyelmét a rét 
és legelő gondozására ismételten felhívni, mert hiszen 
tudva levő, hogy oly vidékeken, melyek fekvésük, 
klimatikus és piaczi viszonyaiknál fogva főleg állat- 
tenyésztést űznek, azoknál elsőrangú tényező mindig : 
a jó és elengedő takarmány ; de másrészt ki is fizeti 
magát az intenzivebb vétinivelés. A befektetésének 
nem miudannyia költséges s azt sem mondhatnék, 
hogy valami sok gonddal járok. Az időnkinti keve- 
vékl,ragya és a kálitrágya alkalmazásán kivíll a foga­
solás és jófajta lü.nagkeverék hintésekkel a réteknek 
egész terjedelmükben való lassanként! felújítását 
eszközölhetjük.
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A fogasolást kora öszszel és kora tavaszszal 

végezzük. Kései fogasolás úgy fejlődő fűre, mint 
kerefélékre alkalmas. A rét fogás persze mindig a 
talaj természete szerint választandó meg ; kötöttebb 
talajokhoz nehezebb, lazább talajokon pedig könnyebb 
fogas használandó. A mi a rétek legeltetését illeti, 
az tavaszszal határozottal) káros és habár korán tör­
ténjék is, ez a szokás mindenkép mellőzendő volna. 
Hiszen nyilvánvaló, hogy a legelésző jószág a ned­
ves talajt kora tavaszszal a sarjadzó fűvel együtt 
összetapossa, minek következtében a fű csak gyen­
gén és lassan bökrosodik, hamar felnyúl, ritkásan 
nő, kevés lesz a széuahozara, elburjáuzik a gyom.

Az őszi legeltetésnél gondot fordítsunk arra, 
hogy a rét marhával túlterhelve ne legyen, egy he­
lyen soká ne időzzön, nedves időben ne legeltessünk 
s a tél közeledtével idejekorán behajtsunk. Ha az 
elmondottakat figyelembe veszik gazdáink, meg va­
gyunk győződve, hogy rossz abuormis időjárás ese­
tén se lesz oly rossz termésünk, mint az idén volt.
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Hirdetmény.
Tekintettel azon körülményre, hogy még szám >s adózó a 

folyó évi 3129. száma hirdetménynek, a folyó évi adóelőírásnak 
az adókönyvecskékhe leendő előírás tárgyában, nem feleltek 
meg — újból felhivatnak az érdekeltek, hogy az adókönyvecskéiket 
folyó évi november hó 25-töl óeczember hó 3-ig a városi 
adóhivatalba a kiegészítés eszközlése végett, annál is inkább mu 
tassák be. mivel ellenesetben 2 —10 koronáig terjedő pénzbírságban 
elmarasztaltál ni fognak.

Városi ad ó h i v a t a 1.
Panesován, 1901. évi november hó 19-én.

í-i Bogoszávljevics,
vár. tanácsnok.

12081. szám
1901.

HIRDETMÉNY.
Pancsova városa területén tartózkodó, 1879., 1880. és 1818 

években született Ulegen óllitiiskÓteleKok az 1889. 
évi VI. t.-cz. 35. §-a alapján és értelmében ezennel felhivatnak, 
miszerint összeírásuk ezé íjából leylcvesolvlv folyó óvi 
november lió íio.-óig a délelőtti hivatalos órákban 
ezen városi tanács katonai ügyosztályánál .TovfiiiovioN 
Sándor tanácsnok urnái jelentkezzenek.

A jelentkezés alkalmával az illetőségi okmányok (útlevél, 
igazolási jegy, munka- vagy cseléd-könyv) elömutatandók.

Azon állitáskötelvs. aki ezen jelentkezést igazolatlanul el­
mulasztja, a fentidózntt törvény említett szakaszának rendelkezése 
értelmében 10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, 
be nem hajthatna esetén pedig megfelelőleg 1 — 10 napi elzárással 
megbüntettetni fog.

Panosova th. város tanácsától 1901. évi október hó 29-én.

Mattanovich Adolf,
0-3 polgármester.

T R 0 P 0 N n legjobb tápláló és erősítő szer.
T R 0 P 0 N iit8,<l'rte táplálóbb, mint :i has, melynek
■ 11 ÍT ' „ 11 legfontosabb részét: fellériljéjét tartalmazta.T R 0 P fl N nliveli "z egészségesek testi erejét, meg-
1,1 U 1 u 11 akadályozza « betegek elgyöngüliSsét, siet- 

teti az üdülők megerősödését.
T R 0 P fi N "‘•8bec.aihel.tlen mindama betegségekben

* ** w I. melyekben könnyen emészthető és bőséges 
táplálókra van szüksége a betegnek.T R 0 P 0 N nélkülözhetetlen tápláléka azért mindazoknak,

1 11 y 1 v kiknek rossz a gyomruk, befogok a beleik,
gyöngék az idegeik, a kik vérszegények, köszvényesek, trtdó- 
bajosok, ezukorbetegek és más olyan bájokhhan szenvedni k, 
melyek a rendes ételekkel való eáplálkozást lehetetlenné teszik.
T R 0 P fi N ncmosak n legjobb, hanem a legolcsóbb

■ II w I u II fehérnyekészitmény is. Ara: 100 gramm
1 kor. 20 fillér, 10_7
T R 0 P fi N kapható minden gyógyszertárban.

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmányi! orvosságot, mily az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmuiatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmeri tett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt, mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógy tihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megeiősödes szük­
séges, csodálatos eredméuynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a, 
State Medical Institutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják e|. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyén kigyógyit- 
hatók ebből a rettenetes hajból otthon. Az intézet 
kivéted, nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezui : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind.

Amerika. A levelek mindig bérmentesiteudők.

Szőlőoltványok [
szokványmiiiős(-gln;ii. 20 ;j

A legkiválóbb 4« bor- és csemegéinloirl......
fajtisztán, teljes jótállással. h 1

Élőkerltés.
(jleditscliin csemeték és .magvak.

Uradalmuknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adatik.

Oviás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövényijövény. Ez az ogye- 
dii i, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár óv alatt rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmi 
féle állat, meg az apró nyulak sem hatolhatnak át. Mimiéi* 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési ős 
kezelési utasítás mellékel tét ik. Ezer csemete 
------------------ elég 200 méterre. — Ara 6 frt. ------- --------___

Diócsemeték. Safat-tat:
miMi—— TTwwT-nn-mii— ■ im i u 'O’^^óse számos gazdaság­

ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Színes fónynyomatu főárjegyzék ingyen és l>ér-
III ént ve küldetik minden rendelési kötelezettség nőikül 
Az árjegyzésen kivlll még egy olyan könyvet kap vmd' 
ki az,t címére ingyen éa bementve küldetni kéri, mely nincsen 
az. a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagv szegény 
családnál agyarán'. így még azoknak is igen érdekében áll 
kik reiirteliil sem mii nem akarnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden- 
2«)—5 kinek nagy szolgálaton tesznek. Czim :
-Kraiellóki első szőlőollvány-lelep" Nagy­

ijából-, Nágy-ltágya, u. p. Székelylild. '

Minden háztartásban nélkülözhetetlen czikk.
Magas rendelet alapján minden kereskedő árusíthatja és orvos-szak 

tekintélyek által ajáultatik a

JÓZSEF TÁP-TEA.
Köhögés, mellfájás, nehéz lélegzés (aszflima) elnyálkásodás

ellen az

számú József tsíp-tea.
(1 doboz ííra f>0 Iliiét*.)

Nehéz emésztésnél, székszorulásnál, bágyadtságnál, túl - 
hízásnál és mint vértisztító teát orvosi szaktekintélyek 

ajánlják rendes használatra a

II-ik számú József táp-teát.
(1 <lot>oz áru 50 fillér.)

Viszonteladók nagyobb vételnél előnyben részesülnek. 
Fő- (is szétküldés! raktár: Vogler József-nél, 

Budapest VT. kor. Iíiilsö Váczi-út 140. szám.
Képvisel tét vidékre minden városban adok. 10-10

llayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Ü) Budapest

által a legjutányosabb árak mellett ajánlt&tnak:

5)
Váczi-körút 

63. sz.
*

I 'mm1

SíSSBÍé

ml

, ““ .és SŐzcséplőgép-készletek ^mSaiiáiózéíY
továbbá Jftrgány-eiéplflgépek, lóhere cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók. kaszáló- és 

ara tógépek, széna£?yü.1tők, boronák

mmm „Columbia-Drill“
legjobb sorvetógőpek, 

szeoskavágók,répavágók, 
kukorlcza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

2- «» l-vul ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Ráimltles Árjegyzékek kivA 
matra ingyen A bernien tvc 

kUhleiH k

Láncolni törzsgyárunk a világ legnagyobb

locomobil- és cséplőgép-gyára.

Nyom. Wittigschlager C.-nál l’ancsován.


